

Chamberlain y el Führer conferenciaron ayer en Godesberg, tratando de la situación de Europa

Hoy volverán a entrevistarse.--En Checoslovaquia dimite el Gobierno y se forma otro presidido por el general Sirovy

La atención del Mundo está fija en Godesberg

Chamberlain y Hitler han celebrado la primera de las entrevistas, de las que se espera salga la paz de Europa

CHAMBERLAIN SALE DE LONDRES

LONDRES.— El primer ministro Chamberlain salió del aeródromo de Heston a las 10'47 acompañado del Consejero legal del Foreign Office Malkin, Sir Wilson y Mr. Strang. Fue despedido por el encargado de negocios de Alemania. El avión es un aparato militar. En el momento de la salida Chamberlain hizo las declaraciones siguientes. La solución del problema checoslovaeco es un esencial preliminar para el acuerdo, el cual es que a su vez es base indispensable para la paz de Europa y precisamente esa paz es la que busco. Espero que mi viaje abrirá el camino para lograrla.—STEFANI

HITLER C CHAMBERLAIN EN GODESBERG

GODESBERG.— Poco después de llegar a Godesberg en el barco que hace la travesía del Rin, el Führer se ha dirigido al hotel, amanzando en el jardín del mismo. Junto con el Führer se sentaron a la mesa los dirigentes del partido del Este de Alemania y el general de Artillería Keitel. A las dos de la tarde llegó el ministro Von Ribbentrop, quien había acompañado a Chamberlain al Hotel de Petersberg. Chamberlain y sus colaboradores llegaron en compañía del jefe del protocolo a las cuatro de la tarde al Hotel Dreesen de Godesberg. El Führer recibió a su huésped a la entrada del hotel, acompañándole a la sala de conferencias del primer piso.

Inmediatamente fueron reanudadas las conversaciones iniciadas hace una semana en Oberzelsberg.—FARO

A CHAMBERLAIN LE HA PARECIDO MUY INTERESANTE EL VUELO

KOENIGSWINTER.— El primer ministro Chamberlain y el ministro de las Reich, Von Ribbentrop, llegaron a las 13'53 al hotel Petershof, en Petersberg. A su llegada un piquete de la legión de los S. S. Brandenburger presentó armas, recibiendo los tambores. Ribbentrop se despidió seguidamente de Chamberlain dirigiéndose al hotel Dreesen, donde se encuentra alojado el Führer. Entre las entusiastas aclamaciones de la multitud Chamberlain saludó al jefe, estrechándole la mano y agradeciéndole la acogida, tras de lo cual se dirigió al hall del hotel acompañado por el jefe del protocolo Von Döbenberg.

El primer ministro, que tenía un aspecto muy descansado, dijo que el vuelo había sido muy interesante y como el avión no voló muy alto había podido ver muy bien el país, habiéndole emocionado la acogida que le dispensó el pueblo alemán. Dijo también que había encontrado hermosísimas la campiña alemana.

Después de dejar a las personalidades inglesas del séquito de Chamberlain en el hotel, el embajador Von Dirksen y el Barón Weizsäcker, marcharon a Godesberg. Chamberlain acompañado de sus colaboradores, almorzó en el comedor de su departamento. La impresión que ofrecía el primer ministro era la de un hombre bien dispuesto.—FARO

EL PROGRAMA DE LA CONFERENCIA

LONDRES.— En su última edición de Londres, el «Times» declara estar en situación de revelar el programa trazado por Chamberlain para su conferencia con Hitler que celebrará hoy en Godesberg.

Añade que sin embargo hasta el momento no ha podido lograr confirmación alguna sobre algunos puntos concretos del programa. La versión de dicho periódico es la siguiente:

- 1.º.— Designación de una Comisión Internacional que fije las nuevas fronteras en Checoslovaquia y realice los preparativos para el cambio de poblaciones en los territorios en que las nacionalidades están mezcladas.
- 2.º.— Inmediata reducción de las fuerzas militares en las dos zonas fronterizas respectivas, a las condiciones normales.
- 3.º.— Llamamiento conjunto por parte de Hitler y de todas las partes in-

teresadas en la paz y en el orden en tanto que se llegue a un acuerdo para ponerlo en vigor.

4.º.— Concesión de ciertas garantías para la conservación y afirmación de la integridad del nuevo Estado checoslovaeco.

Según el mismo periódico se espera que se incluirán ciertas garantías económicas en el último punto del programa.—FARO

PREPARATIVOS PARA LA CONFERENCIA

GODESBERG.— Aunque prevalece el aire de expectación, la actitud de los grupos representativos de los centros oficiales y de la prensa, es de gran esperanza, declarando que el programa alemán se llevará a buen término. Godesberg, se añade, constituirá un hecho aún más significativo que la reunión de Berchtesgaden, ya que la política europea es conducida sin sentir antipatías por las líneas que la opinión alemana considera ser la más eficiente para terminar con las amenazas bolchevistas en Europa central. Alemania, se cree, que pedirá la solución del problema checo sin la menor demora, y existe también la convicción de que las demandas de Polonia y Hungría merecerán también una extensa consideración.

La mesa para la conferencia se ha preparado para 18 personas, por lo que se cuenta con la posibilidad de una conferencia para un mayor número de asistentes que Hitler y Chamberlain. Los rumores de una eventual participación de Francia en las discusiones, ha ganado terreno desde el miércoles por la noche, pero hasta ahora no ha habido la menor confirmación.

Se hace resaltar que Alemania está interesada principalmente en la solución del problema sudete alemán y no aceptará responsabilidad alguna en nuevas demandas, ya que éstas pueden referirse exclusivamente a los Gobiernos respectivos.—FARO

HA TENIDO LUGAR LA PRIMERA ENTREVISTA

GODESBERG.— La primera entrevista celebrada entre Chamberlain y el Führer, ha tenido lugar inmediatamente después de la llegada del primer ministro inglés.

Como intérprete y para la redacción del protocolo, se hallaban el consejero del Ministerio de Negocios Extranjeros, doctor Schmidt y el secretario de la Embajada inglesa en Berlín, Kirkpatrick.

A las seis y media, el Führer y Chamberlain se han trasladado a una sala de conferencias situada en la parte baja del edificio, prosiguiendo las conversaciones en presencia de Von Ribbentrop. Continúan las conversaciones entre los dos estadistas. Cerca del Hotel, millares de personas esperaban el resultado de las conversaciones.

Mientras proseguía la conversación,

los componentes del séquito esperaban en el vestíbulo del Hotel.

A las siete y quince minutos ha terminado la conversación.

Mañana proseguirá también en Godesberg.

El Führer despidió a su huésped en el hall del Hotel, y el ministro Von Ribbentrop acompañó a Chamberlain hasta el automóvil, el cual llevaba las banderas inglesa y alemana.

Al salir, Chamberlain fué despedido al son de los tambores de la S. M. S. dirigiéndose a Petersberg nuevamente.—FARO

SE CREE QUE EL PROBLEMA TOTAL DE CHECOSLOVAQUIA NO PODRÁ SER RESUELTO EN ESTAS ENTREVISTAS

GODESBERG.— En los círculos alemanes se dice que la cuestión más difícil de resolver es la de la futura desmembración de Checoslovaquia después de la separación de los sudetes y su adhesión al Reich. Efectivamente, se presentan las reivindicaciones polacas y magyares, y además se debe decidir sobre el futuro trato que se reservará a los eslovacos. En estos círculos es casi unánime la convicción de la necesidad de llegar a una solución totalitaria de forma que los checos continúen en los territorios en que son mayoría.

Por lo que se refiere particularmente a los sudetes, deberán ser anexionados al Reich inmediatamente; en lo que respecta a los distritos situados en territorio checo, en los que la mayoría de la población es alemana, tal como en Ingau, se piensa en Alemania en un cambio con el Estado checo en el sentido de que éste ceda a cambio de un distrito de mayoría alemana situado en el corazón del territorio checo, un distrito puramente checo contiguo a territorio sudete. Además por Alemania se pide que la delimitación de las nuevas fronteras checas, se extiendan a los territorios sudetes en los que exista mayoría alemana aunque no alcance, es-

ta, el 75 por 100 como se ha dicho por la prensa internacional.

Per otra parte se dice que todo esto es demasiado complicado para que pueda ser decidido en todos sus detalles en la conferencia de Godesberg. Se cree igualmente que la delimitación de las fronteras no podrá ser solucionada y definida íntegramente en la conferencia actual. Finalmente, conviene destacar que los círculos alemanes son decididamente opuestos a otorgar ninguna garantía a la nueva Checoslovaquia.—STEFANI

PARECE QUE EN ESTAS CONVERSACIONES NO SE TRATARÁ DE LAS MINORIAS HUNGARAS Y POLACA

GODESBERG.— La conversación celebrada esta tarde entre Hitler y Chamberlain, ha tenido una duración de tres horas y cuarto.

Al terminar la conferencia, Chamberlain ha declarado a un representante de la Agencia Havas lo siguiente:

Hoy hemos celebrado una conversación de tres horas. Nos proponemos reanudar las conversaciones mañana por la mañana. Lo esencial en estos momentos es que la situación en Checoslovaquia no impida el desarrollo normal de las negociaciones.

Aunque se guarda gran reserva, en los círculos políticos se declara que Chamberlain ha rogado a Hitler que Alemania no adopte medidas militares con relación a Checoslovaquia, también le ha rogado que no se aborde por el momento el problema de las minorías húngaras y polacas, ya que una Comisión internacional podría encargarse de la cuestión de la fijación de fronteras dentro de un espíritu de calma.

Por su parte, Hitler ha llamado la atención de Chamberlain sobre los desórdenes que se están produciendo en Checoslovaquia. Se añade que se ha enviado una comunicación a Praga en este sentido.—FARO

Crisis en el Gabinete checoslovaco

Se forma un nuevo Gobierno presidido por un general comunista

LA DIMISION DEL GOBIERNO CHECO

PRAGA.— Según ha anunciado la radio, el Gobierno ha presentado su dimisión a Benes. El alcalde de Praga ha declarado por la radio que se va a la formación de un Gobierno de concentración nacional, en el que participarán los militares. La Agencia Oficial de Información, ha publicado probablemente la noticia de la dimisión del Gobierno al mismo tiempo que facilita la lista del que se está formando.

El alcalde de Praga, Zinkler, conocido como el brazo derecho de Benes, se menciona como el hombre que ocupará la presidencia del nuevo Gobierno.

Certificados penales en 24 horas

Oficina Técnica Jurídica L. G. Cereceda S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Tel. 2054, Ap.º 51, Vitoria.

donde, son falsas y han sido inventadas por la reacción checoslovaca. Nosotros no capitulamos ni nos dejamos inducir en error. Abajo los traidores. Viva la URSS y el Ejército rojo».

Todos los periódicos de Praga, excepto el «Prager Mittag» y el «Vecherni Elov», han sido retirados de la circulación. En el centro de la ciudad, casi todos los comercios están cerrados. El abastecimiento está paralizado y la escasez agrava la cuestión de abastecimiento.—FARO

LA SITUACION EN PRAGA SE COMPLICA

PRAGA.— La situación se presenta hoy tan crítica que numerosas empresas han dejado de trabajar y numerosos grupos se dirigen hacia el Castillo-residencia del Presidente de la República. En presencia de estos hechos el Gobierno se decidió ayer a presentar la dimisión, dimisión que aceptada fué comunicada al público a las once. Como presidente del nuevo Gabinete de concentración nacional se indica al inspector general del Ejército, general Sirovy, del cual se sabe que es un amigo entusiasta de la Unión Soviética, en cuyo país se ha educado. Entre los nombres que se indican también para formar parte del nuevo Gobierno figuran los del jefe del Estado Mayor Krejzy y del alcalde de Praga, Le. Impresión que se tiene en Praga es de que

Se trata de una dictadura militar. A eso del mediodía se han dirigido nuevamente hacia el centro de la población desde los suburbios imponentes manifestaciones, vitoreando a la República soviética y agitando banderas rojas. A pesar de que las tropas trataron en el puente de Karlsdrucke de cerrar el paso a los manifestantes, estos consiguieron alcanzar la orilla izquierda del Doldau y seguir su camino hacia el castillo.

Esta mañana se ha hecho un llamamiento por radio a las asociaciones de Sokols, que han sido uniformadas y aseguran el servicio del orden. Unos destacamentos del Ejército protegen el castillo-residencia del presidente y la legación alemana.—FARO

LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

PRAGA.— Esta noche se ha constituido el nuevo Gobierno de Praga. El nuevo presidente del Consejo y ministro de la Guerra es el inspector general del Ejército checo, general Sirovy. Krofta continúa de ministro de Negocios Extranjeros. El alcalde de Praga Zenkel es uno de los nuevos ministros sin cartera. Mendi, profesor de Medicina de la Universidad de Praga, ministro de Higiene; Kalfus, sigue en Hacienda. Bu-Kovicky, presidente del Sokolcheoslovak; Vavrecka ministro de Propaganda en el Ministerio de Gobernación. En el Comité político del Gabinete siguen: Hodza, Bechvne, Sramak, Nramek y Cerny. Esta lista no es oficial todavía.—STEFANI

Se complica la situación en Checoslovaquia

Los checos huyen del territorio de los sudetes y éstos se hacen cargo de los servicios de orden

EN LOS TERRITORIOS DE LOS SUDETES REINA INDESCRIPCIÓN ALEGRIA

EGER.— Durante la noche pasada y en las primeras horas de la mañana de hoy, los alemanes sudetes se han hecho cargo del servicio de orden en todos los distritos de esta nacionalidad, de acuerdo por ahora con los órganos del Estado Checoslovaco.

En todo el país reina indescriptible alegría. Las banderas con la cruz gamada ondean en las fachadas de las casas y en el Ayuntamiento. La población en masa se ha echado a la calle y por todas partes pueden observarse emocionantes escenas de júbilo. Los alemanes sudetes, incluso en las últimas horas antes de su liberación, han observado una disciplina ejemplar.

Los gendarmes y agentes de policía checos se han retirado casi en su totalidad.—FARO

LOS VOLUNTARIOS SUDETES OCUPAN TAMBIEN LA ZONA DE ASCH

GODESBERG.— Se señala que el Cuerpo de voluntarios sudetes que ha entrado ya en el territorio sudete que las fuerzas checas continúan evacuando, ha ocupado, además de la zona de Eger, también la de Asch.

Se supone que la entrada de las tropas alemanas en territorio de los sudetes no es más que cuestión de horas y a lo más tarde, dentro de ocho días el territorio estará totalmente en manos de los alemanes.—STEFANI

INCIDENTE FRONTERIZO

HOLLABRUNN.— En la región de Mitter-Retzbach, soldados checos que lie-

vaban ir sionas comunistas han atacado el puesto de aduanas alemán. Los aduaneros alemanes reforzados por miembros de la legión sudete, han resistido. Al ser el puesto alemán atacado nuevamente por un nutrido fuego de ametralladoras y granadas de mano, los miembros que en él se encontraban desencadenaron un contraataque, que obligó a los soldados checos, que eran 17, a emprender la huida. En el puesto de aduanas checo, fueron encontrados dos aduaneros de dicho país que se habían ocultado en el bodegón. Fueron desarmados y entregados a las autoridades alemanas.—FARO

NUEVO INCIDENTE EN TERRITORIO SUDETE

BAERENSTEIN.— En la población de Wipert junto con la de Baerenstein, un funcionario checo, sin advertirlo, lanzó bombas de mano hacia el grueso de la muchedumbre. A cientos de metros de distancia se oían los gritos de los heridos. Voluntarios sudetes fueron inmediatamente al lugar del suceso, entablándose un tiroteo que produjo varios muertos y heridos. En Wipert se aprecia una nube de humo, de lo cual se deduce que han sido incendiadas varias casas.—D. N. B.

LOS SOLDADOS NO CHECOS SE NIEGAN A PRESTAR SERVICIO

PRESBURGO.— La guarnición de la ciudad se encuentra en plena descomposición. Los soldados no checos se niegan a prestar servicio. Los soldados húngaros que están al mando de un oficial soviético, han disparado contra éste y lo han matado. Algunas unidades checas han colocado en su uniforme la estrella soviética y otros emblemas bolcheviques.—FARO

UN AVION RECOGE A LAS FAMILIAS DE LOS FUNCIONARIOS INGLESES RESIDENTES EN PRAGA

NUREMBERG.— El avión de la Compañía inglesa «Imperial Airways» que ha salido esta tarde de Londres con dirección a Praga, con objeto de recoger a las familias de los funcionarios de la Legación británica en Praga, así como a los miembros de la misión de lord Runciman, ha llegado a Nuremberg, donde ha recibido la orden de regresar nuevamente a Praga, con objeto de recoger a otros funcionarios británicos.—FARO

LOS CHECOS HUYEN DEL TERRITORIO SUDETE

PRAGA.— Para mañana, a las nueve horas, ha sido convocado el Comité permanente de la asamblea nacional.

A las estaciones de Praga llegan cada vez en mayor número los checos que huyen de los territorios sudetes por temor a la entrada del cuerpo de voluntarios alemán-sudete. La aflicción era tan extraordinaria durante la mañana de hoy en la estación de Masarky, que los trenes que llegaban tuvieron que espe-

rarlos.

El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares de Alcoy y del puerto de Gandia y ayer los del puerto de Mahón y los Altos Hornos y estación del ferrocarril de Sagunto.

Salamanca 22 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Otra victoriosa jornada en los frentes del Ebro y de la Sierra de Javalambre, con miles de bajas para el enemigo

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1938.— III AÑO TRIUNFAL

En la Sierra de Javalambre, sector de Manzanera, ha continuado la batalla que el enemigo inició en la zona de nuestras avanzadas, donde después de tres días de combate llevan perdidos más de dos mil muertos e incalculable número de heridos.

La acción, llevada a cabo con gran brillantez, por fuerzas legionarias y nacionales sobre las líneas en que el enemigo se había establecido, ha sido coronada por el más rotundo éxito, arrollando y castigando duramente a los rojos que han dejado en nuestro poder: En la zona de Casetas del Pescater y cotas 1.451, 1.446, 1.512, 1.554, 1.482, 1.386 y 1.589 (Masia de Don Pedro), cuatrocientos noventa y cinco muertos y más de 400 prisioneros; más al Oeste, en la zona de las cotas 1.560, 1.541 y 1.571, más de cuatrocientos cincuenta muertos y cerca de 300 prisioneros; y en la zona del Alto del Ave y Alto del Buitre, cotas 1.742 y 1.705, también ha sido muy grande el desgaste del enemigo, al que las fuerzas legionarias que han operado en ella, han ocasionado más de mil muertos y gran cantidad de prisioneros cuyo número exacto no se conoce todavía.

También es muy numeroso el armamento y material abandonado por los rojos que no ha podido aún recogerse en su totalidad. Entre los muertos figura un capitán francés, cuya documentación se ha recogido.

En el sector del Ebro, ha seguido la progresión de nuestras tropas que han conseguido brillantemente todos los objetivos que se les habían señalado para hoy, ocasionando al enemigo gran quebranto, pues son muchos los muertos que han abandonado de los cuales han sido recogidos más de cuatrocientos en una sola de las posiciones conquistadas. Los prisioneros hechos hoy en este sector, pasan de 500.

Actividad de la Aviación

En combate aéreo han sido derribados hoy cinco «Curtis» y un «Boeing» enemigos. Ayer, además de los que se hicieron constar en el parte, fueron derribados en otro combate aéreo, otros dos aviones rojos seguros y cinco probables.

El día 20 fueron bombardeados los objetivos militares de Alcoy y del puerto de Gandia y ayer los del puerto de Mahón y los Altos Hornos y estación del ferrocarril de Sagunto.

Salamanca 22 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

(Continúa en cuarta página.)

HISTORIA Y CONSTITUCION DE CHECOSLOVAQUIA

ZURICH.—Checoslovaquia es un Estado compuesto, como nadie ignora, de varias nacionalidades, entre las cuales la checa, si bien es numéricamente la más considerable, no representa la mayoría absoluta. En rigor, en una población de poco menos de 14 millones, se cuentan 6.300.000 checos, 3.650.000 alemanes, 1.750.000 eslovacos, 1.000.000 de magiares, 400.000 rutenos, 170.000 polacos y 53.000 de distintas nacionalidades. La alemana constituye por su importancia, la segunda de las nacionalidades, y sus habitantes se llaman sudetes uorques viven en la región de Bohemia y Alemania. Checoslovaquia festeja como día de su fundación el 28 de octubre de 1918, día en que el Estado checoslovaco fué declarado República independiente y fué destituida la dinastía de los Habsburgos. En realidad, la formación de una Checoslovaquia independiente había sido preparada en los últimos años de la guerra mundial.

En efecto: desde las postrimerías del año 1915, el difunto Presidente Masaryk y su sucesor, Benés, realizaron intensa propaganda en favor de una Checoslovaquia independiente y, por tanto, del reparto de la monarquía austro-húngara. Masaryk capitaneó las legiones checoslovascas, reclutadas en gran parte entre los prisioneros de guerra y entre los desertores del ejército austro-húngaro y en 1917 la Entente reconoció a estas legiones la cualidad de potencia beligerante. Al mismo tiempo fué formado en París un Gobierno provisional de Checoslovaquia. Después del hundimiento de Austria-Hungría, las legiones alemanas de la Checoslovaquia actual trataron de formar parte de la República austriaca. Pero el tratado de San Germain—hoy pura ilusión—les salió al paso y les obligó a permanecer bajo la supremacía checa, separados de sus connacionales.

A decir verdad, en el momento de su constitución, Checoslovaquia prometió solemnemente respetar el derecho de todas las minorías nacionales y en el 1919, el actual Presidente Benés declaraba que Checoslovaquia se convertiría en una segunda Suiza. Lo que pasa es que estas promesas no traducían, ni mucho menos, el sincero pensamiento de la nueva República, animada de odio implacable hacia los alemanes. A este efecto, conviene recordar las luchas nacionales entre checos y alemanes, libradas en Bohemia y en el Parlamento austriaco antes de la guerra y que contribuyeron a crear entre las dos nacionalidades el estado de ánimo que hoy ofrece el triste espectáculo de violencia inaudita por parte de los órganos del Estado checoslovaco.

Para llegar a darse clara cuenta de la situación, se precisa considerar el hecho de que antes de la guerra tenían los alemanes la preponderancia y ayudados por sus connacionales del resto de la monarquía danubiana luchaban ya con los checos, mientras, ahora, mandan los checos, que son tanto más intolerantes cuanto que recuerdan todavía la época en que se les obligaba a poner freno a su "chauvinismo".

Pero sigamos con la historia de Checoslovaquia. Ya en los primeros años de su fundación, Checoslovaquia hubo de afrontar algunas dificultades de orden político y financiero. Las dificultades políticas fueron determinadas en gran parte por la fanática intransigencia de los gobernantes checos al combatir las legítimas aspiraciones de las otras nacionalidades y, sobre todo, de la alemana, que fué literalmente derribada por la preponderancia checa, que cerró las escuelas y teatros alemanes, suprimió la mayor parte de las instituciones, colmó de vejaciones a las empresas y redujo a la desesperación a los habitantes de la zona sudete. Así es que cuando la industria de las regiones habitadas por los checos se hallan en estado floreciente, por gozar de la más amplia protección del Estado, la industria de las regiones habitadas por los alemanes se arrastra abatida por el peso de gabelas que le impone su Estado y a causa del "boicot" que ejercita contra ella.

El país de los Sudetes es, en gran parte, muy bello y rico en manantiales de aguas minerales. Antes de la guerra, Marienbad y Karlsbad eran lugares de cura de fama mundial, frecuentados por soberanos y príncipes. El rey Eduardo VII de Inglaterra se imponía anualmente una cura de aguas en Karlsbad, para adelgazar. El "boicot checo", y especialmente la hostilidad del Gobierno de Praga, que ha tratado siempre y de cualquier manera de poner obstáculos a la afluencia de forasteros a ambos balnearios, con el fin de herir los sentimientos de los alemanes, ha convertido Marienbad y Karlsbad en estaciones climáticas de segundo orden. Bueno será añadir que el promotor de esta política es el actual Presidente de la República, señor Benés.

Como es natural, un Estado compuesto por tantas nacionalidades y gobernado con estos criterios, necesita potentes apoyos del exterior, para poderse mantener en pie: Este apoyo lo ha recibido de los que, al favorecer la creación del Estado checoslovaco, trataron de dar vida a un Estado animado de sentimientos particularmente hostiles hacia el Reich. La persecución de los alemanes en Bohemia tenía que conducir a crear una tensión entre Praga y Berlín, tensión que hubiera sido fatal para Checoslovaquia de no estar apoyada por las potencias occidentales y Rusia. Incluso las razones económicas aconsejaban a Checoslovaquia mantener buenas relaciones con unos vecinos con los cuales, en cambio, está siempre sobre pie de guerra. Hoy, Checoslovaquia no es menos odiada por los alemanes, que por los magiares, los eslovacos o los polacos.

Según su constitución, el Estado checoslovaco es una República democrática que tiene a su cabeza un Presidente, elegido. El poder legislativo reside en la Asamblea Nacional, que se halla compuesta por una Cámara y un Senado. La Cámara cuenta 300 miembros y el Senado 150. El derecho electoral activo para la Cámara comienza a los veintidós años de edad y el pasivo a los treinta. El derecho electoral activo para el Senado empieza a los veintiseis años y el pasivo a los cuarenta y cinco. La Cámara es elegida por seis años y el Senado por ocho. Las dos Cámaras tienen sus sesiones al mismo tiempo. El Presidente de la República tiene la facultad de elegir a la Asamblea Nacional. Una ley reelegida por el Presidente de la República adquiere fuerza de ley si es aprobada por segunda vez por ambas Cámaras. El Presidente es elegido por la Asamblea Nacional con una mayoría de tres quintos, por siete años. La persona en quien recaiga la elección ha de tener más de treinta y cinco años de edad y no puede ser reelegido. Con Masaryk se hizo una excepción, eligiéndole por vida.—C. E.

Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos Central Nacional-Sindicalista

Aviso importantísimo

Las Delegaciones Sindicales Locales habrán de remitir antes del 31 de octubre próximo declaración jurada de cuantas plantaciones de arbolado de cualquiera clase se hayan efectuado dentro del término municipal de su demarcación desde 1.^o de enero de 1935 a la misma fecha de 1938, con relación nominal de los vecinos y cuantía de arbolado que cada cual ha logrado en ese tiempo en sus propiedades.

Procederéis a la constitución de Brigadas Locales de Repoblación Forestal que bajo la dirección de los organismos oficiales a quienes compete, han de procurar cada año sobrepasar las cifras del año anterior, puesto que la intensidad progresiva de estos trabajos de repoblación forestal habrá de servir de norma selectiva para la instalación sucesiva de artefactos dedicados a elevar el agua en sus propiedades, lema de cooperativa en nuestra Agrupación Provincial de Sindicatos de la Agricultura.

La selección dentro de cada Brigada Local para efectuar la instalación del primer artefacto elevador se determina en el Fuero del Trabajo y su aplicación automática será la mejor muestra de nuestro nacional-sindicalismo.

El Delegado Sindical Provincial, José Góngora.

CAZADORES

Certificados de penales, máxima urgencia
Guzmán Piñón.—Independencia, 8, 2.^o, VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o "El Barato", Plaza Mayor, 26.

Rasgo de honradez de un brigada de la Guardia civil

Por el brigada de la Guardia Civil, de la Comandancia de esta capital, don Máximo Soto Laredo, ha sido hallado en el Paseo de "El Espolón", un billete contenido cierta cantidad que ha sido entregado en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, a la disposición de quien acredite pertenecerle.

Burgos 22 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El gobernador civil—P. O.—El comisario jefe, Modesto Vaquero.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24.—Teléfono, 1554
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco

OCULISTA

del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.—Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423.

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5.—Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de elatro a cinco

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al soldado del regimiento Infantería de San Marcial don Tomás Muñoz Montijo, herido grave el día 2 de Diciembre de 1936.

DESTINOS

Sanidad Militar.—Comandante médico don Juan Pellicer Escalona, del Hospital Militar de Burgos y en comisión en la Inspección de campos de concentración de prisioneros, a jefe de los servicios hospitalarios de dichos campos.

Otro, don Francisco Martínez Nivot (retirado), de la comisión de los campos de concentración, a los Hospitales Militares de Burgos.

INSTRUCCION

Se convoca a un curso para la formación de capitales provisionales de Infantería, que tendrá lugar en Teguima. La duración será de 45 días, dando comienzo el próximo 20 de Octubre.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

"AUXILIO SOCIAL"

¡Burgales! Mañana postula "AUXILIO SOCIAL".
Con lo que se recauda se atiende a cientos de niños pobres.
No dejes de contribuir con tu óbolo. Prepara 30 céntimos.

El Estatuto del Bachillerato Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Siendo varios los casos en que los delegados locales se dirigen a esta Delegación provincial de Agricultura en consulta sobre el precio que rige para el Sulfato de Amónico, se hace constar que según me comunica por oficio de 19 del actual el señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico Nacional (Sección de Burgos), el precio del Sulfato de Amónico a que se refiere la Circular del indicado Servicio del día 8 de Septiembre actual, publicada en los diarios de esta localidad, corresponde al Sulfato de Amónico que se ha de recibir, y no al que se recibió en el pasado mes de Agosto.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Burgos 22 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El delegado provincial de Agricultura.

El centenario de las escuelas del Ave-Maria

El excelentísimo señor ministro de Educación, asesorado por la Junta-Organizadora de este Centenario, ha acordado aplazarle, teniendo en cuenta las actuales circunstancias y para mejor completar los trabajos que se están haciendo, los cuales servirán para "enaltecer la venerable figura de don Andrés Manjón, fundador de las escuelas y gloria de la Pedagogía española. Oportunamente se hará pública la fecha de su celebración por medio de la prensa y en su día se publicarán los actos que hayan de tener lugar en la hermosa ciudad de Granada, que ha tenido la dicha de ser la cuna de estas benéficas Escuelas Avenmarianas. A los numerosos socios inscritos y a todos los que en adelante gusten inscribirse, se les enviará la tarjeta de inscripción, para que con ella pueda justificarse ese expreso y poder al mismo tiempo presentarla en las oficinas de ferrocarriles, visitas de Monumentos, etc.

Quiera Dios que las fiestas del centenario coincidan con el triunfo rotundo de nuestro Ejército y que se celebren sin temores de ninguna clase y después de cantar el solemnísimus Te Deum de la victoria.

La Comisión organizadora

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publicada, entre otras, las siguientes:
Ministerio de Industria y Comercio
Orden haciendo pública la doce relación de los certificados de Productor Nacional, concedidos a las personas y entidades que se expresan.
Ministerio de Obras Públicas
Orden sobre tarifas ferroviarias.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo que se celebrará en Burgos el día primero de Octubre consistirá de dos series de 40.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de tres pesetas.

Habrán un premio de 100.000 pesetas, otro de 70.000, otro de 35.000, otro de 30.000, 15 de 1.500 y 1.875 de 300. Además 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de las centenas de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, dos de 2.500 cada uno para los números anterior y posterior al del primer premio, dos de 2.300 para los del segundo, dos de 1.500 para los del tercero y dos de 1.174 para los del cuarto.

EL JOVEN

Carlos María Giménez Izquierdo

Q. E. P. D.

Sus padres y demás familia

Suplican a sus amistades la asistencia a alguno de estos sufragos, por lo que les quedarán muy reconocidos.

Burgos 23 de Septiembre de 1938

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, teléfono 1672

†
EL SEÑOR

D. Vitores de María González,

teniente retirado de la Guardia civil, ha fallecido en el día de ayer, a los 68 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos D. Antonio (teniente del Cuerpo de Seguros), don Julián (Guardia civil), D.^a Elena y D. Manuel (alférez habilitado de San Marcial); hijos políticos, D. Cipriano Andraua (maestro herrador del Regimiento de España) y D.^a Pilar García Paisán; nietos; hermana, doña Soledad; hermano político, Fray Amador (Carmelita Descalzo, ausente); sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de cuerpo insepulto que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, hoy viernes, día 23, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 23 de Septiembre de 1938. Vivía: Santa Clara, 34.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, teléfono 1672

†
EL SEÑOR

D. Marceliano Pardo Velasco,

industrial que fué de esta Plaza, ha fallecido en el día de ayer, a los 82 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenada hija, D.^a Angela (ausente); hijos políticos, D.^a Emilia Casas y D. Julián Sáez; nietos, Angeles y Jesús (ausentes), Marcela y Fernando; biznietos; hermana política, D.^a Juana Laré; sobrinos, primos y testamentos

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián, el primero, hoy, viernes, 23, a las cuatro, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, el segundo, el sábado, a las diez y media; por cuyos actos de piedad les vivirán reconocidos.

Burgos 23 de Septiembre de 1938. Vivía: San Pedro Cardena, 18



CUIDA SUS DIENTES... nunca podrá reponerlos... protéjalos usando... crema dentífrica

TANY SOL

TANY SOL

TANY SOL

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, Teléfono 1672

†
EL SEÑOR

D. Vitores de María González,

teniente retirado de la Guardia civil, ha fallecido en el día de ayer, a los 68 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos D. Antonio (teniente del Cuerpo de Seguros), don Julián (Guardia civil), D.^a Elena y D. Manuel (alférez habilitado de San Marcial); hijos políticos, D. Cipriano Andraua (maestro herrador del Regimiento de España) y D.^a Pilar García Paisán; nietos; hermana, doña Soledad; hermano político, Fray Amador (Carmelita Descalzo, ausente); sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a la misa de cuerpo insepulto que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, hoy viernes, día 23, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 23 de Septiembre de 1938. Vivía: Santa Clara, 34.
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, teléfono 1672

†
EL SEÑOR

D. Marceliano Pardo Velasco,

industrial que fué de esta Plaza, ha fallecido en el día de ayer, a los 82 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenada hija, D.^a Angela (ausente); hijos políticos, D.^a Emilia Casas y D. Julián Sáez; nietos, Angeles y Jesús (ausentes), Marcela y Fernando; biznietos; hermana política, D.^a Juana Laré; sobrinos, primos y testamentos

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián, el primero, hoy, viernes, 23, a las cuatro, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, el segundo, el sábado, a las diez y media; por cuyos actos de piedad les vivirán reconocidos.

Burgos 23 de Septiembre de 1938. Vivía: San Pedro Cardena, 18

Noticias locales

En la mañana de ayer tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta...

Trasladado a la Casa de Socorro se le curó de dos heridas contusas...

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia...

A primeras horas de la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro...

Se necesita cajera para el mostrador, bien impuesta y con referencias...

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes...

Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

Mañana día 24, celebran las Religiosas y niñas de dicho Asilo su fiesta titular...

Per la mañana a las siete, misa de comunidad. A las diez y media, misa solemne...

Per la tarde a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario...

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS

Leña de roble Se vende en tronco y ramas. Para tratar e informes, Victoriano Díez...

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos...

FRUTAS Melocotón de Tudela y Aragón de primera, 1,80 pesetas kilo...

HORTALIZAS Acelgas blancas, 0,60, verdes, 0,50, roja, 0,40...

NOTAS.— Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde...

Crónica judicial SEÑALAMIENTOS PARA HOY Audiencia Territorial.

Fábrica de harinos Se alquila por no poderla atender, en provincia Guadalajara...

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho de la mañana del día 23 de septiembre de 1938.

Comerciantes! Industriales! Vuestros intereses al igual que vuestros derechos se encontrarán en todo momento defendidos...

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 3 a 3,50 pesetas kilo...

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre H O R F I L Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito. Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos...

Ofrecemos a Vd. MUEBLES DE CALIDAD Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle...

NOTAS TAURINAS

Becerrada en Proyecto

Sabemos que existe un grupo de buenos aficionados de ésta que están con el mayor deseo de demostrar ante la afición burgalesa...

Esos buenos aficionados han llevado a cabo gestiones diversas, no habiendo podido llegar a buen término...

ACADEMIA DE CORTE ESPAÑA PALOMA 27 BURGOS

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Toledo, para César Alvarez Casado...

LINEAMENTO ESPAÑOL MERCURIO BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE HOY Tecla, Lino, Andrés, Juan, Pedro, Antonio, Constanza.

Hacienda LIBRAMIENTOS Don Agustín Járrago, director Banco Mercantil...

Don Agustín Járrago, director Banco Mercantil, gerente Salos del Duero S. A., Azucarera Leopoldo, director Banco Español de Crédito...

Don Jesús Jiménez, don Antonio Romero, don Teófilo Rojo, don Eduardo López, don Felipe Martín...

Registro civil DEFUNCIONES Colombiano Palma Ojeda, de Soto de Bureba, 44 años...

NACIMIENTOS María Labarga Peralta, Teodora Medina Hernández, María Pardo Colina.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: CAROMETRO A las ocho de la mañana, 688,5.

Subasta de taberna Se anuncia la taberna de Rioseras, la subasta el día 25 a las once de su mañana.

TARIFA Anuncios económicos TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ALMONEDAS SE VENDEN comedor y otros muebles. En Plaza Mayor número 31.

SE VENDE comedor seminuevo. Mercado San Lucas, casa-garage, habitación número 1.

VENDO dos camas madera, seminuevas. Plaza Mayor 9, 1.º, número 1.

VENDO dos lavabos. Razón, Carnicerías, 2, tercero, habitación 8.

ALMONEDA de varios muebles y un gramófono con discos, se vende. Lalaín Calvo, 21, habitación número 9.

SE VENDE mesa buró roble. Hotel Sabadell.

ARRIENDOS SE ARRIENDAN varias tierras, término Fuente del Rey. Informes, Lalaín Calvo 30, principal, derecha.

SE ARRIENDA una casa en San Marcos de Burgos, en medio del pueblo, todo en buenas condiciones...

AUTOMOVILES COCHES de turismo para toda la España Nacional, coches colectivos para Sevilla, Zaragoza y San Sebastián. Informes, Garage Moderno, Burgos.

GUARDA se necesita para la dula en el pueblo de Rubena. Informes, el alcalde del mismo.

SE NECESITA una muchacha para el puesto de la señora Janis, que sepa leer y escribir y algo de cuentas. Inútil presentarse sin buenas referencias, Plaza Cubierta, número 35.

SE NECESITA chico fuerte, de 15 a 17 años, para taller, en Optica Internacional. Vitoria número 33.

OFRECESE molinero electricista, práctico en piedras y cilindros, en Villadiego (Burgos). Florencio de la Hera.

SE NECESITA cocinero en Valladolid. Ofertas, Restaurant Fornos, Heróles Alzázar Toledo, número 6.

NECESITO mujer para lavar, bien retribuida. Mesón de los Infantes, al lado del Arco de Santa María. El Corralajo, número 6.

BARBERIA Arnáiz, hace falta un dependiente. Cadena y Eleta 18 y 20.

SE NECESITAN chico para recados y aprendizas para taller de sastrería. Camarero. Duque de la Victoria 19 (junto a la Catedral).

SE NECESITAN un criado o sementero de labranza y un pastor para ovejas. Informes, Granja Escobilla. Pio Alonso.

SE NECESITA muchacha o viuda joven para matrimonio sólo, sabiendo bien obligación cocinera y planchar, dormir en su casa. Cid, 27, segundo.

SE OFRECE niñera. San Pedro San Zadornil, número 2, Redro Salas.

SE OFRECE chófer, buenas referencias. Informes, esta Administración.

HORTELANO se desea para cultivar una huerta. Somberrería, 1, tercero.

CARPINTEROS se necesitan, Razón, Moñillo, 1.

MECANICOS, torneros y ajustadores, se necesitan. Razón, Córdoba, 3.

SE NECESITAN oficiales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivielso y Compañía (Succesor), Madrid, 10 y San Pablo 17, Teléfono, 1329, Burgos.

CRUADO para vaquería, necesito. Francisco de Salinas 48 (San Pedro de la Fuente).

EBANISTAS, se necesitan en Talleres Lara. Avenida del Generalísimo 15.

DESEO señora o señorita acompañar niña. Duque de la Victoria, 19.

SEÑORITA con conocimientos en mercadería y paquetería, se necesita. Informes, esta Administración.

OFICIAL «completo» de cartería, que sepa trabajar también al hierro, necesario. Informes, esta Administración.

CARPINTEROS, se necesitan, en San Juan, 45, carpintería Landáburu.

COCINERA, se necesita, bien impuesta. Informes, esta Administración.

ENSEÑANZAS CLASES taquígrafa, horas de tres a cuatro. Barrio Gimeno, 10, tercero, derecha.

DESEO maestra sustituta. Nuño Raura, números 2 y 4.

PROFESOR especializado, da clases de primera enseñanza Bachiller y Latin. Razón, esta Administración.

HUESPEDES CABALLERO distinguido, extranjero, busca departamento bien amueblado, con baño, calefacción y teléfono...

TRASPASO tienda ultramarinos, con vivienda y buena clientela, por no poderla atender su dueño. Razón, calle del Cid, n.º 20, zapatería «La Royal».

PERDIDAS PERRO pequeño, negro, chato, barriga blanca, manos delanteras blancas, sin rabo. Se gratificará su entrega, San Juan, 52-54, primero.

PERDIDA medallón, fotografía esmaltada y en el reverso otra fotografía orlada en piedras. Se gratificará a quien lo entregue, en Emperador, 15. (San Pedro).

PERDIDA pechero blanco, de Barriada Militar, a Lalaín Calvo. Se gratificará. Lalaín Calvo 6, cuarto.

EXTRAVIADA yegua, pelo rojo, calza negra y cola recortada. Razón, en Sasmón.

VENTAS CALLOS, verrugas, desaparecen con Ungüento Callicida Pascual. Depósito, Farmacia de Mala.

SE VENDE caldera de vapor «Ruston» de 20 HP y motor aceite pesado de 8-10 HP. Informes, Alejandro Madruga, Almacenes Simeón.

VENDO motor Camel, seminuevo, 10 HP. Para tratar, Heródes de Francisco Marcos, Caneica de la Sierra (Burgos).

TRASPASOS TRASPASO tienda de vinos y comidas por no poderlo atender. Razón San Pablo 38, primero, izquierda.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN jaulas de conejos. Dirigirse, a Alfar de Maximino Rodrigo.

MESA de nogal, en buen estado, muy fuerte. Burgense número 9. Horas de cinco a siete.

TERRENO 1.177 metros, se vende, junto a por parcelas, en la calle de Salas, junto al bar «La Terraza». Informes, Pisonés, 2, Viuda de Maximino Rodrigo.

SE VENDE una casa de precio moderado, recién restaurada, enclavada en el casco de esta población. Informes, Santa Clara 53.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra tuego y robo. Uribarri, junto, 10, Burgos, Teléfono, 2.152.

VARIOS VIAJE a Bilbao, tres plazas libres, buen coche, de confianza. Razón, Garage Moderno.

COPIAS a máquina, prontitud, esmero y economía. Razón, Almacén de música, Espolón 20.

MAQUINAS escribir. Reparaciones, sin piezas garantizadas. Ventas comisión. Avisos: Lalaín Calvo, 14, cuarto.

Nuevas normas para la Segunda Enseñanza

Las bases para el estudio del Bachillerato

Se reafirma el sentido de nuestra tradición con la experiencia de tendencias nuevas. — Acción continuada y progresiva sobre la mentalidad del alumno, cultura clásica y humanística con hondo contenido católico y patriótico, revalorización de lo español, exámenes al final de los estudios e inspección de la enseñanza media, son las características del nuevo proyecto.

En el último Consejo de Ministros, se aprobó con ley el Estatuto de Segunda Enseñanza presentado por el ministro de Educación don Pedro Sainz Rodríguez.

Es muy extensa y de ella entresacamos los principales puntos que abarca y que son los siguientes:

La cultura clásica y humanística se ha reconocido universalmente como la más insuperable y fecunda para el desarrollo de las jóvenes inteligencias. Una apologética copiosísima y convincente pudiera invocarse a su favor. Bástenos anunciar, entre sus sucesivas ventajas, el poder formativo, inigualado, del estudio metódico de las lenguas clásicas, el desarrollo lógico y conceptual extraordinario que producen su análisis y comprensión en las inteligencias juveniles, dotándolas de una potencialidad fecundísima para todos los órdenes del saber.

La formación clásica y humanística ha de ser acompañada por un contenido eminentemente católico y patriótico. El Catolicismo es, fundamentalmente, la médula de España. Por eso, es imprescindible una sólida instrucción religiosa, que comprenda desde el Catecismo, el Evangelio y la Moral, hasta la Liturgia, la Historia de la Iglesia y una adecuada apologética, completándose esta formación espiritual con nociones de filosofía e Historia de la Filosofía.

La revalorización de la España, la definitiva supresión del pesimismo antihispano y extranjerizante, hijo de la apostasía y de la honda leyenda negra, se ha de conseguir mediante la enseñanza de la Historia Universal, acompañada de la Geografía, principalmente en sus relaciones con la de España.

Complemento natural de las Humanidades Clásicas, han de ser las Humanidades Españolas. Sólo un profundo estudio de nuestro idioma sobre sus textos clásicos y el aprendizaje de su empleo y de sus bellezas puede darnos la seguridad de que el presente de nuestro sentido nacional y patriótico, labrado a golpes de dolor y adversidad, no es una exaltación pasajera, sino algo permanente y sustantivo en el espíritu de las generaciones venideras. Esta cultura humanística debe completarse con otra serie de estudios científicos eminentemente formativos, consistentes en un ciclo de Matemáticas, que comprenden desde las nociones de Aritmética y Geometría a las nociones elementales de Geometría analítica; otro ciclo de nociones de Física, Química y Ciencias Naturales y, por último, dos Lenguas vivas, que escogerán los alumnos entre las que se fijan en el Cuadro de Estudios, siendo obligatorio que una de ellas sea el italiano o el alemán, que facilitará a los futuros bachilleres el acceso a las producciones literarias y científicas del extranjero.

Al Dibujo y Modelado se le dará la importancia informativa y realizadora reconocida por la técnica docente moderna, y que aconsejan además las aptitudes creadoras de nuestro pueblo.

La educación física, practicada intensamente en todos los Cuerpos, y combi-

nada con Arte y de Adorno, Música, Canto, las visitas artísticas, etcétera, perfeccionarán la educación y formación social y humana del alumno, fin primordial perseguido en la presente ley.

Suprimida la rémora y preocupación nociva de los numerosos exámenes anuales y por asignaturas, quedará tan sólo como prueba final lo que puede llamarse "El examen de estado del Bachillerato" conjunto de pruebas escritas y orales que se han de celebrar al finalizar los 7 años del mismo, ante un Tribunal especial organizado por las Universidades, volviendo el Bachillerato, como era tradicional en España, a incorporarse orgánicamente en la medida posible a la institución universitaria. Estas pruebas revalorizarán el máximo de garantías de imparcialidad y objetividad, tal como en esta Ley se prescribe y puntualizará el correspondiente Reglamento especial.

Instrumento necesario para la implantación del nuevo régimen de enseñanza media será el Libro de Calificación Escolar de cada alumno. Este libro habrá de ser adquirido desde el primer año de Bachillerato, y estará foliado, sellado y rubricado por la Administración, como un libro de Comercio, y en él constará, en la primera página, la fotografía y todos los antecedentes del alumno. Sucesivamente, cada profesor responsable de la educación del escolar anotará al final de cada curso su dictamen, que comprenderá su puntuación, su asiduidad, los ejercicios que hubiere realizado, su carácter y aptitudes y calificación de suficiencia o insuficiencia para pasar al año siguiente. Esta calificación, que deberá hacerse todos los años y para cada una de las asignaturas, servirá para el alumno y para su familia de medida de comprobación de los progresos realizados, y también para que la Junta de Profesores pueda autorizar el paso del estudiante a Cursos sucesivos y, en caso preciso, su traslado de uno a otro Centro.

Las relaciones entre la enseñanza oficial y privada, así como su funcionamiento, sufren un cambio radical con esta organización. La enseñanza media española, en armonía con los altos ideales en que se inspira la reforma, ha de elevar y perfeccionar la función docente, en que los catedráticos de Instituto, con cuyo esfuerzo y abnegada voluntad, reiteradamente probada, se cuenta, dotados y provistos de medios por el Estado con la máxima amplitud que las circunstancias permitan, asumirán la noble función de ser los reguladores y depositarios del alto nivel docente y formativo que el Estado Nuevo aspira a implantar en la enseñanza media, por aquel impulso de perfeccionamiento y superación que anima hoy a nuestra España Nacional. En pocas palabras, los Institutos de Segunda Enseñanza habrán de transformarse en instituciones modelo, en las que el nuevo Bachillerato, clásico y formativo, pueda desarrollar el máximo de eficacia y de valor cultural.

Tanto la enseñanza oficial como la privada, reguladas en esta ley, serán sometidas a la misma Inspección de Enseñanza Media, cuyo Cuerpo de Inspec-

tores será creado mediante una disposición oficial. En plazo prudencial, y dando las facilidades de transición necesarias, la enseñanza privada deberá estar en su Cuerpo de profesores un número de titulares universitarios equivalente al de la enseñanza oficial.

En el Ministerio de Educación Nacional se constituirá una Comisión dictaminadora sobre los libros de enseñanza media, a la que habrán de ser sometidos, tanto los actuales en los cursos, como los que se deseen editar en el futuro. Esta Comisión decidirá y dará, o no, validez a los textos que a ella se sometan, al mismo tiempo, regulará los precios en relación con la presentación tipográfica de los mismos, y podrá premiar, también, el mérito de aquellos que lo tengan, con carácter excepcional, mediante su adquisición para su edición por el Estado.

LA BARBARIE ROJA

VITORIA.— El jefe del Servicio de Archivos y Bibliotecas, ha recibido la primera comunicación de los agentes de vanguardia de Recuperación Artística de la provincia de Teruel, que hacen referencia a la capital y a 41 pueblos visitados.

El resumen de ella es profundamente desconcertador y claro exponente de la barbarie roja. Han sido completamente incendiados los archivos parroquiales de Canada Vellida, Aguilera, Villalba Alta, Perales de Monte, Trancastillo, Camanás, Argente, Lido, Pisedes, Perales, Lillo, Fuentes Calientes, Barriola de Estrieche, Valdecebrán, Corbalán, Alcalá de la Selva, Cirujada, Canejos, Noguera, Gadar, Valdénar, Cadriñas, Escorialvelly. Han sido también destruidos los de Calve, Condud, Guillar del Pobo y Camarillas. Han perecido por completo los de Cuevas Labradas, Alfambra, Sarrion y Montegudo. Se han perdido en su mayor parte los de Ceballos, Calamarde, Ababuj, Rubicós, Orríos e Hincosa de Jarque. Se han mutilado los libros de Noguera, y se han inutilizado el de Torre y robado el interesante códice del siglo XIII de la Catedral de San Bartolomé en la Puebla de Valverde.

En la capital ha sido en parte saqueado el interesantísimo archivo municipal que guardaba entre otros documentos de gran importancia, más de 200 privilegios de los siglos XII, XIII y XIV y el ejemplar del Fuero de Teruel; Códice de principios del siglo XII con hermosas miniaturas de arte español que cubren páginas enteras del manuscrito. Ha sido también saqueada en parte la biblioteca episcopal totalmente destruida y la del Seminario y Biblioteca pública que guardaba 15.000 volúmenes, de los cuales han sido robados unos 11.000.

Lea los SOCIONOCES SOCIONUNV

La situación en Checoslovaquia

(Viene de primera página)

rar durante horas, antes de poder entrar en la estación. En esta se produjeron algunos serios incidentes por haber fallado los servicios auxiliares de la policía. —FARO.

EL NUEVO JEFE DEL GOBIERNO DICE: "EL EJERCITO ESTA INTACTO Y PREPARADO"

PRAGA.— El general Sirovy pronunció un discurso por radio aconsejando a los checoslovacos que guarden calma. "Si hoy estamos tristes, no es para siempre. Unámonos, si no estamos unidos, ante el peligro que nos amenaza. El ejército está intacto y preparado. —FARO.

LA TRAICION RUSA
PARIS.— La llamada traición rusa en la tragedia de Checoslovaquia continúa alimentando las polémicas de la prensa francesa, tomando un tono trágico-cómico. ¿Dónde están los tres millones de soldados rusos concentrados en Ucrania, dispuestos a marchar en socorro de Checoslovaquia de los que tanto han hablado los periódicos franceses moscovitzes?

No más tarde que el domingo pasado, el secretario del partido comunista francés Thorez aseguraba a su auditorio que la intervención del ejército rojo era más que segura. Pero la prensa francesa observa justamente, que si Francia manuviese aún alguna ilusión sobre el valor e importancia de la alianza con los Soviets, el discurso pronunciado en Ginebra por Litvinoff, bastaría para desvanecerlas. —STEFANI.

En la vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, fué visitado por el embajador de Portugal, don Pedro Teotónio Pereira; por el de Italia, Conde Viola di Campalto, y por el agente diplomático de Inglaterra, Sir Robert Hudson.

También fué cumplimentado el Conde de Jordana por el embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Yanguas Messía.

Donativo de los fabricantes de conservas

VIGO.— La importante entidad industrial «Unión de Fabricantes de Conservas de Galicia» con domicilio en Vigo, acaba de responder con encomiable desprendimiento al llamamiento en estos días formulado por la Delegación local de Frentes y Hospitales para proveer de ropa de abrigo a nuestros combatientes.

En efecto dicha entidad ha adquirido 5.000 sábanas de Frentes y Hospitales, y ha hecho un donativo de 50.000 pesetas en metálico.

Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de tus hermanos. Juega a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirás un DEBER.

Resumen de la jornada militar

Sobre tres frentes de guerra —el Ebro, Sarrion y Andalucía— las armas nacionales han logrado, una vez más, un triunfo aplastante sobre el enemigo.

En el Ebro todo el frente atrinchero marxista ha sido rebasado por nuestras tropas. Las fortificaciones que los rojos levantaron en este sector con arreglo a la técnica más exigente han caído en nuestro poder.

El asalto de la infantería ha sido un alarde de empuje y valentía. Nuestra progresión a través de la bolsa del Ebro se realizó tan impetuosa como los rojos apenas tuvieron tiempo a replegarse. El número de prisioneros hechos es crecidiísimo. Es incalculable el destrozo producido en las filas marxistas. Por relatos de prisioneros se sabe que con la jornada de hoy ha culminado la derrota enemiga sobre este sector. Ya la bolsa del Ebro es como un gran cementerio donde los marxistas han pagado con cifras trágicas de bajas la audacia inútil de su aventura.

Como en jornadas anteriores la aviación y la artillería actuando con una intensidad que desconcertaba al enemigo, ha preparado el asalto de nuestros infantes que han invadido el campo atrinchero rojo hasta dejarlo atrás, después de un avance triunfal realizado con empuje incontenible.

La consecuencia de esta operación es que el ejército enemigo ha salido materialmente triturado después de esta sola jornada.

En Sarrion y Manzanera, las guarniciones nacionales que rechazaron tan

rotundamente el ataque rojo de ayer, han perseguido hoy a las fuerzas rojas avanzadas entre ellas las denominadas del Ebro y Caseta del Pescador y cogiendo 600 prisioneros y 500 muertos y material en enorme abundancia. Los marxistas abandonaron sobre el terreno cadáveres y heridos. Y la línea de la vanguardia nacional se ha robustecido y mejorado considerablemente.

En Andalucía el éxito de nuestras armas ha sido igualmente rotundo. Basta decir que como consecuencia de la operación de hoy una de las guarniciones que defendía determinada posición en el frente del puerto de Calatraveño, ha sido propuesta para una recompensa militar.

Porque no solo los ataques enemigos se han estrellado contra la resistencia de las primeras líneas nacionales, sino que se ha perseguido implacablemente a los marxistas infligiéndoles un durísimo castigo.

Veán pues los rojos que mientras ellos urden la maniobra cobarde de una mediación, Franco y España les contestan con la única respuesta que se merece, es decir, con una victoria aplastante del Ejército Nacional sobre tres frentes de lucha. Esta es nuestra verdad y con ella coronaremos el camino duro y glorioso de esta guerra.

El balance de la derrota roja únicamente en la zona Sarrion-Manzanera, pasa de cuatro mil bajas.

FARO

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a la Obra Católica de Asistencia al Herido

Para la Obra.—De la Cruzada contra el Frio, pesetas, 1.798.

Don Inocencio Mora y señora, 125 pesetas y 9 docenas de huevos.

Doña Amalia Pérez, 50 pesetas.

Hechos por la Obra.— En el Hospital Provincial, el día 1.º, 65 prendas.

En el Hospital Musulmán, el mismo día, 75 prendas y caramelos.

En el Hospital de Barrales, el día 9, 195 cajetillas de tabaco.

En el Hospital de Brivesca, se dieron 80 sábanas, 40 fundas, 40 toallas, 40 paires de calcetines, 40 alpargatas y 10 pañuelos.

Al Hospital de Miranda de Ebro, 20 sábanas, 23 toallas, 12 paires de calcetines, 12 pañuelos, 12 paires de alpargatas y 12 camisas.

Al Hospital Provincial, el día 14, 50 paires de calcetines, 24 camisetitas, 30 jerseys, 20 pañuelos más, 7 equipos completos y 50 cajetillas de tabaco.

Al Hospital de San José, 12 cazadores, 12 jerseys y 20 paires de calcetines.

A los soldados que van y vienen de los frentes y evadidos, 475 prendas; también se mandaron al frente varios paquetes.

Al 12 escuadrón batallón de Caballería de España, teniente Vizcaya, se le entregaron 50 mantas y 40 paires de botas.

Beneficencia.— Para cubrir necesidades a cuatro familias del pueblo de Lerma, perjudicadas con un incendio, se les dio 65 prendas y 100 pesetas.

A una familia muy necesitada, se le dio 15 prendas; a tres señoritas refugiadas se las dió abrigo y jerseys.

El Uruguay, no quiere resanar las relaciones con el Gobierno rojo

MONTEVIDEO.— Los partidos de izquierda, en un memorial que lleva cincuenta mil firmas, han pedido al Gobierno del Uruguay que sean reanudadas las relaciones diplomáticas con el Gobierno de Barcelona, rotas, como es sabido, durante el Gobierno de Gabriel Terra, a raíz del asesinato por los rojos de las hermanas del viceregal del Uruguay en Madrid. El Consejo de Ministros, presidido por el Presidente de la República, general Baldomir, ha contestado que no se han realizado hasta ahora hechos que aconsejen cambiar la actitud del Gobierno del Uruguay hacia el Gobierno de Barcelona.

«Determinadas circunstancias—agrega el comunicado—afirman más bien que las autoridades persisten poniendo en práctica procedimientos que no se adaptan de ninguna manera a los principios fundamentales del derecho público. El Gobierno juzga por esto que no ha de modificar su propia actitud en lo que se refiere al Gobierno de Barcelona, y sin que esto afecte las influencias de partido puestas en acción para dar satisfacción a opiniones o credos políticos que nada tienen que ver con las relaciones internacionales del país.»—USL.

No es muy importante.—La «Obra Católica de Asistencia al Herido» ha recibido de la «Cruzada contra el Frio» 1.400 metros de paño para cazadores y 2.000 pañuelos ya confeccionados. Constantemente recibe la Obra, procedente del mismo origen, gran cantidad de género, calzado, lanas, etc., para que esta lo distribuya entre distintas unidades de los frentes, hospitales, refugiados, etc.

Burgos 20 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—La presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen Gómez Sevilla de López-Piñón.—Rubricado.

El general Millán Astray en Burgos

Se encuentra en nuestra ciudad, el ilustre director general del Cuerpo de Caballeros Mutilados de Guerra, general Millán Astray.

Los últimos lingotes de oro del Banco de España van camino de París

PARIS.— "Le Populaire", órgano de León Blum y del partido socialista francés, ha publicado el siguiente suelto: "Cerbere, 18 Septiembre. Un convoy compuesto de 40 vagones procedente de España ha pasado, en el curso de la noche pasada, por la estación de Cerbere y ha proseguido su viaje a París. Este convoy transporta 160 millones de francos en lingotes de oro y plata destinados al pago de aprovisionamientos hechos por el extranjero a la España roja". —FARO.

Un ladrón internacional, puesto en libertad en Bilbao durante el dominio rojo separatista, ha sido detenido en París

PARIS.—Hace algunos días fué arrestado en un hotel del distrito de la Opera en el momento de ser encontrado, infraganti, abriendo equipajes, un polaco, un tal Goldberg, que resultó ser también el autor de un robo de 250.000 francos de joyas en un gran hotel de la capital. Pero las investigaciones de la policía han puesto en claro que el bandido ya había sido condenado por los tribunales superiores antes de la revolución a siete meses de cárcel por haber robado 500.000 francos de joyas en un hotel de San Sebastián y estaba cumpliendo la pena en una cárcel de Bilbao cuando la llegada de los rojos causó su liberación, junto con todos sus colegas criminales. Goldberg, mostrándose ingrato, no ofreció, sin embargo, su brazo al bolchevismo, sino que se apresuró a volver a Francia, para continuar allí su carrera. —USL.

La prueba más definitiva de cómo se aniquila un Ejército

CRONICA DE "SPECTATOR"

Quienquiera que haya seguido nuestra guerra con atención, pero mucho más si se trata de un buen español, habrá observado las fases enteramente distintas del desarrollo y la evolución hacia un choque cada vez más duro y violento, y ese mismo observador no dejará de haber advertido cómo en la última fase de las operaciones, en la que todavía nos hallamos, la guerra acusó matices y relieve que se podrían titular inéditos hasta que los rojos iniciaron su esfuerzo por el valle del Ebro.

Voy a anticiparos las gratas noticias de la jornada, a cuenta de sucesos, episodios y aún anécdotas en el frente, con una previa advertencia. Si fuera posible establecer términos de comparación con el glorioso pasado de los dos años transcurridos, os diría que es ahora cuando no parece que el espíritu está más firme, más elevado, más altivo y épico que no decirlo?, al propio tiempo más generoso que nunca, como un trasunto del propio espíritu del Caudillo, que prestó su genio y su corazón a la campaña de salvación de la Patria. Y os decía que las operaciones tenían color de fecundas, notorias como pago a las gloriosas demostraciones heroicas, porque en los sectores al sur de Teruel, donde los marxistas iniciaron un empuje con esa finalidad solo encaminada a distraer fuerzas de otros sectores la respuesta ha sido y aun será demasada espontánea para que pase desapercibida para el enemigo quebrantado.

No. Nosotros no jugamos con equívocos ni con estimulantes que sirvan para que el pueblo "vaya tirando", aquí la verdad es norma de vida y de guerra y al esfuerzo rojo en los sectores de Manzanaera y Sarrion, ha sido repartido con hábil mano que tras desparticular el estéril intento ha servido para aniquilar varias unidades «ner-gas» y demostrar al marxismo como sus mandos se equivocan a la hora de distribuir esos golpes posteriores con los que pretenden galvanizar un cuerpo armado que va solo se queda en pie por méritos del terror.

de la técnica francesa, checa o rusa. No. También se equivocan los que suponen que este desastre marxista tendrá análogas repercusiones a la batalla de Teruel, al esfuerzo rojo más preparado y contando sobre todo con mayor lujo de auxilios de personal y material, subsiguiera una consecuencia que sería prematuro señalar pero acerca de la que bien se puede decir que estará justamente en relación con la importancia de la operación y los resultados de la catástrofe en el campo rojo. Y mientras llegan las horas solemnes, no nos preocupemos exageradamente de noticias e impresiones lanzados desde el campo rojo. Es nuestra tarea de volumen tan impropio que los rumores de los discursos, aunque ellos sean ecos de Ginebra, suenan a hueco y traen aires melancólicos de los pasillos donde se ventilan las cuestiones entre los compadres de la política masónica, a tal extremo que coincidiendo con las frases melifluas (y si no son falsas resultan medrosas), se confirman las noticias de la última adquisición de aviones rojos. Se trata, en efecto, de un contrato de compra de 65 aparatos, firmado en París, de moderno tipo, fabricados «cientemente» y que a través de intermediarios llegaron por vía indirecta a Cataluña.

No son pues las palabras las que a nosotros, españoles que seguimos a Franco, con unión, porque encarna el sentido y el espíritu de la raza, nos importa se pronuncien en este antro o en aquella sala. Lo único que sabemos, de lo único que estamos persuadidos a donde vemos como nota terminante y decidida, es al triunfo absoluto de las armas, o a la rendición enemiga—sin más con promiss— que la generosidad del Caudillo. Y como este triunfo es nuestro y nadie nos le puede arrebatara, ya todo lo demás son palabras. Si no, son maniobras con otros peores fines.

Ahora las resistencias se aniquilaron con empuje arrollador y con alarde de aviación y artillería, para demostrar hasta la saciedad que todo el apoyo extranjero no habrá sido estímulo al afán de reconquistar la Patria mancillada por comunismo exótico. Y cuando se hablen de resultados, exhibiremos esta batalla del Ebro que prueba la más definitiva de cómo se aniquila un Ejército, así este provisto de los elementos más modernos

LABORATORIOS ENEIDA
NEMO
Crema dental de leche de magnesia
SAN SEBASTIAN
CREMA DENTAL NEMO
PUBLICIDAD CAPRANGA